CAPITULO 6: MATRICES Y DETERMINANTES

DEFINICION DE MATRIZ

Una matriz de dimension mxn es una tabla o arreglo rectangular A de nimeros reales con m
renglones (o filas) y n columnas. En el caso particular en que la matriz tenga igual nimero de filas que

columnas, es decir una matriz de nxn, se dice que es una matriz cuadrada.

El siguiente es un ejemplo de matriz de dimension 3x2, ya que tiene 3 filas y 2 columnas:

2 3
A4,=0 1
-7 1

-

OPERACIONES CON MATRICES

e SUMA Y RESTA DE MATRICES

e MULTIPLICACION POR UN
ESCALAR

e MULTIPLICACION DE MATRICES

e MATRIZ TRASPUESTA
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SUMA DE MATRICES:

Se pueden sumar (o restar) dos 0 mas matrices siempre y cuando tengan la misma dimensién. Para

realizar la suma (o resta) de dos matrices de igual dimensidn simplemente se suman (o restan) los
elementos correspondientes (los que estdn en la misma posicion del arreglo en ambas matrices). El

resultado de la suma (o resta) es una nueva matriz con la misma dimension.

Ejemplo: Dadas las matrices

2 3 0 5
A4.,=|0 1 y B.,=|-3 2
-7 1 10 8

2 3 0 5 2+0 -3+5 2
A+B=0 1 |+/-3 2|=| 0-3 1+2 |=|-3 3
-7 1 10 8 -7+10 148 3




2 3 0 5 2-0 -3-5 2 7
A-B={ 0 1 |-|-3 2|=| 0+3 1-2 |=| 3 -1
-7 1 10 8 -7-10 1-8 -17 -7

MULTIPLICACION POR UN ESCALAR:

Dada una matriz A de nxm y un escalar k (un escalar es un nimero real cualquiera), entonces la para
encontrar el resultado de multiplicar k por A, se debe multiplicar por k cada elemento de la matriz A.

El resultado es una nueva matriz de igual dimensién que A.

1 2 1
Ejemplo: Dada la matriz 4 = ; entonces:
530

12 1) (4 8 4
44=4 -
[5 3 0) (20 12 oj
MATRIZ TRASPUESTA:

Dada una matriz A de orden (m x n), se llama matriz traspuesta de A, a una nueva matriz a la que

llamaremos A", de orden (m x n), obtenida a partir de A intercambiando filas por columnas.

1 2 1
Ejemplo: Dada la matriz 4 = ; entonces:
530

1
A" =|2
1

S W W

4 )

¢Querés ver mds ejemplos y practicar estos temas?...

Te sugerimos el siguiente link donde podrds hacerlo en forma interactiva:

https://www.zweigmedia.com/MundoReal/tutorialsfl/frames3 1.html
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MULTIPLICACION DE MATRICES:

Para la multiplicaciéon entre matrices debemos prestar especial atencién a las dimensiones de las
matrices. Para que se puedan multiplicar dos matrices las dimensiones de las mismas deben cumplir

la siguiente condicion:



A B

nxm mxp

v - El nimero de columnas de A debe ser igual al nimero
de filas de B

n X p - La matriz resultante tiene igual numero de filas que A
e igual numero de columnas que B

Ejemplo: Dadas las matrices:

1 5

2 1

4,=|2 3 Y By, = 5 4
1 0

La multiplicacion AB se puede realizar porque el numero de columnas de A es igual al nimero de

filas de B, entonces:
1 5 1-2+5-(—2) 1-1+5-4 -8 21

2 1
AB=|2 3 ( j: 2:243-(=2) 2:1+3-4|=|-2 14
1:240-(=2) 1-1+0-4) (2 1

4 )

Para repasar el procedimiento detallado de la multiplicacion de matrices
te invitamos a seguir el siguiente link, donde ademds vas a encontrar

ejemplos y podrds practicar en forma interactiva:

https://www.zweigmedia.com/MundoReal/tutorialsfl/frames3 2.html
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DETERMINANTE DE UNA MATRIZ

El determinante de una matriz es un nimero real que se le asigna a las matrices cuadradas. Es muy
importante recordar que el determinante se calcula sélo para matrices cuadradas, es decir que si

una matriz no es cuadrada entonces NO tiene determinante.
La forma de calcular el determinante de una matriz depende de la dimension de la misma. A
continuacién veremos tres formas de calcular determinantes:

e (Calculo de determinantes de matrices de 2x2
e Calculo de determinantes por el método de Sarrus (sélo para matrices de 3x3)

e (Calculo de determinantes por fila o por columna (sirve para matrices de cualquier dimensidn)

DETERMINANTE DE MATRICES DE 2X2:

2,1
det(4)= X4 =2-4-1-(-2)=8+2=10

T

RESTA

Podés encontrar mds ejemplos de cémo calcular el determinante de una matriz

de 2x2 en la pdgina 7 o en el siguiente video:

https://www.youtube.com/watch?v=bsUUVmeqsdY

DETERMINANTE DE MATRICES POR EL METODO DE SARRUS (MATRICES DE 3X3):

Este es un método util para encontrar determinantes de matrices de 3x3, pero no te olvides que sélo

sirve para matrices de dicha dimension.

1 3 -1
Ejemplo: Dada la matriz A=|2 0 1 |; para calcular su determinante debemos repetir debajo
4 -5 1

de la misma las primeras dos filas, luego se realiza un procedimiento analogo al realizado para el
determinante de matrices de 2x2, es decir se suman los productos de las diagonales que tienen
sentido de la diagonal principal (de color azul) y se restan los productos de las diagonales de senito

contrario (color anaranjado):



1 3 -1
2N\ 1

det(4) =4 11=1-0-1+2-(=5)-(-1)+4-3-1-[-1-0-4+1-(-5)-1+1-3-4 | =
1 -1
4 ,/A5N\1

=0+10+12-[0-5+12]=24-7=17

Podés encontrar mds ejemplos de cémo calcular el determinante de una matriz
de 3x3 por regla de Sarrus en la pdgina 8 o en el siguiente video:

https://www.youtube.com/watch?v=80n0OZvc5rFQ

DESARROLLO POR FILA (O COLUMNA) PARA CALCULAR DETERMINANTES DE MATRICES DE nxn:

Este método sirve para calcular determinantes de matrices cuadradas de cualquier dimension
(también de 3x3). Si bien al principio parece mas largo que el método de Sarrus, es muy util no sélo
porque se pueden calcular determinantes de matrices de dimensiones mayores, sino porque parte

del procedimiento nos va a ser de utilidad para cuando vayamos a calcular matrices inversas.

Para una explicacion detallada de cémo calcular estos determinantes y varios
ejemplos, ver las pdginas 9 y 10 o el siguiente video:

https://www.youtube.com/watch?v=RWMm4vgFwC4

MATRIZ INVERSA

Dada una matriz A, se le llama matriz inversa de A a una nueva matriz, que llamaremos Al que

cumple que:

AA =4" A=1

En la ecuacidén anterior I es la matriz identidad de igual dimension que A (si no recordas qué es la

matriz indentidad repasa su definicidn en el libro de catedra en la pagina 74 (link).

Antes de repasar cémo se encuentra una matriz inversa y de ver algunos ejemplos recordaremos

algunas cuestiones importantes. En primer lugar diremos la matriz inversa se define sdlo para



matrices cuadradas. Ademas NO siempre existe la matriz inversa, es decir hay matrices cuadradas A
a las que no se les puede encontrar una matriz inversa, estas matrices se llaman matrices singulares
(lo que significa justamente que no admiten inversa). Una analogia a una matriz singular en los
numeros reales es el nimero cero, que no tiene inverso multiplicativo. Para los nimeros reales existe
sélo un numero singular (el cero), pero para el caso de las matrices veremos que hay muchas

matrices singulares, a las que en consecuencia no se les puede hallar su inversa.

¢Cémo podemos hacer para saber si una matriz es singular o no? Es decir ¢de qué forma podemos

saber si una matriz va a tener inversa o no? La respuesta es a partir del determinante!

Dada una matriz A cuadrada, de nxn, si el det(A)#0 entonces sabemos que

existe su inversa A,

Para una explicacion detallada de como calcular la matriz inversa y varios
ejemplos, ver las pdginas 11 y 12 o el siguiente video:

https://www.youtube.com/watch?v=ZDiZUrfG Ml
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